老字号知识产权保护法律问题案例研究

◆黄天智 胡荟华

(贵州民族大学,贵州 贵阳 550025)

【摘要】日常生活中,当人们需要购买物资时,首先会想到老字号的产品,但是老字号的知识产权却常常被不良商家侵害,常表现为名称混淆,使消费者产生错误认识,构成不正当竞争。本文将通过"吴良材"纠纷案,引发的对老字号知识产权文化的保护为例,剖析老字号面临的困境,并提出如何化解风险的法律路径。

【关键词】老字号;知识产权;商标权

一、何为老字号和老字号的现状

在我国几千年的历史中,老字号的出现和发展代表着我国优秀的文化瑰宝,也为经济的迅速发展做出了贡献。 几乎每个行业都有老字号,人们在选择时也会更青睐老字号的产品,且老字号在人们心中承载着不可磨灭的感情和记忆。不过,这样历史悠久、有品牌影响力的老字号,却在现实生活里碰到了发展的困境。 根据数据统计,二十世纪五十年代初期,我国的老字号企业有 16000 家;而到了二十一世纪二十年代初期,从商务部的统计来看,我国正式承认的老字号仅剩下 1100 家。 老字号在数量上的骤减,已经说明老字号在现实发展中碰到了力不从心的困难。 老字号的近况当然是由多种因素综合而造就的结果,但是从法律层面来看,对于老字号知识产权的保护不够,是造成该现象的重要原因之一。 想要发展传承老字号企业,对于其知识产权保护是一个重要的实践课题。

二、老字号企业知识产权的构成要素

(一)商标权

商标是区分产品与服务最直接的标志,商标主要以产品或服务的某些特征,如符号、颜色、文字等元素设计体现。老字号企业可根据企业的意志设计商标,进行传统行业商标的注册,通过独具个性和表现力的商标设计凸显产品的特性,产品的特征得到凸显。 经过精心的打磨,老字号企业在激烈的市场经济竞争中才能占据优势地位。 如果没有把握住注册商标的时机而被其他经营者抢先注册,在激烈的市场竞争中,企业的发展必定会受阻。

(二)字号权

字号权是针对企业的名称设定的权利保护,老字号企业 名称权的设定和保护主要是对品牌的名称和种类进行区分。 企业尤其是老字号企业,经过百年来的发展已经形成了一定 的名称效应,当老字号企业的名称被其他商家恶意注册时, 便会对企业自身的未来发展和宣传工作造成阻碍。

(三)地理标识

地理标识是区分商家品牌和特征的重要标识之一,发源 地或原产地往往是企业的地理标识的来源。 地理标识能充 分展现某个地方别具一格的自然环境和文化特征,有鲜明的 地域性。 老字号发展至今已经形成了具有自身特点的历史 特点和地理效应,基于老字号企业发展的影响,老字号产品 发展至今经历的上百年历史沉淀了老字号产品自己的地域特 色。 特色和风格往往会受到地域环境和地理特征的影响, 地理标识是对老字号自身地理特征和历史性的外在彰显,部 分老字号产品与其原产地之间有着不可分割的联系,地域名 称与产品之间的关联性有着广泛的知名度。 例如,产自茅 台镇的茅台酒、发源自绍兴的绍兴黄酒等。 我国现有的知 识产权法律条文规定地理标志不能作为一般商标的注册。

(四)著作权

著作权的保护范围是企业根据自身企业形象和企业文化设计的形象作品,这一作品往往具有一定的企业特征和特殊符号形式,著作权相关法律规定是在《著作权法》法律条文的基础上展开的。 老字号由于其独特的历史性和人文特征,百年来企业积累的属于其自身的企业文化、企业名言就是著作权的保护对象之一。

三、老字号知识产权保护法律问题案例研究

如今对于老字号的知识产权侵权现象较多,本文以"吴良材"案为切入点来分析老字号知识产权保护。

(一)案情简介

现代眼镜行业中,上海吴良材眼镜当属龙头,在 2006 年被国家认定为老字号品牌,其又于 2002 年被认定为"上海市著名商标"。 时至今日,全国吴良材眼镜店已经超过 200 家,2004 年上海吴良材发现苏州吴良材公司将吴良材文字作为企业名称,这与上海吴良材的商标是一致的。 上海吴良材认为其侵害了驰名商标专用权,属于不正当竞争,提起诉讼。 一审法院判决上海吴良材胜诉,苏州吴良材不服提起上诉,二审法院维持原判。

(二)案例分析

从上述案件可以看出来企业名称常常会与老字号之间起冲突,这是因为商标注册的部门与登记企业名称的部门不是同一个部门。 因此,在实际生活中常常会出现一名多用的情况。 特别是一些无良的商家,会故意在自己的商品上使用与老字号商标相类似甚至相同的名字,混淆公众的视线,侵害老字号企业的利益。 对于此类侵权,法官不能以其主观认知对纠纷商标进行裁判,而是应该从普通公众的角度出发来看,是否足以使普通公众产生混淆而错误购买。 在本案中,苏州吴良材使用吴良材三个字作为自己企业的名称,并且在公司网站上使用,这是对上海吴良材的严重侵权。因为普通公众对上海的吴良材都耳熟能详,其出现足以使普通消费者产生误认而错误购买,最后一审判决苏州吴良材停止侵权并停止侵害,二审法院予以维持合情合理合法。

四、老字号企业知识产权面临的困境梗阻

(一)老字号商标饱受其他企业恶意侵占

当前老字号企业的商标管理和制定体系存在一些问题,不法经营者在注册商标或更换商标形式时盗取更改广为人知的老字号商标,使老字号企业的市场经济竞争和市场发展遭受阻碍,甚至会引起相关商标注册的争议纠纷。 除此之外,有绝大部分老字号商标由于企业自身对商标权的忽视,未能及时注册商标被其他企业恶劣注册,较为明显的是部分国外代理商抢先注册老字号商标。 而真正具有传承意义的老字号商品在维权和保护产品形象方面不甚完善,导致的结果是老字号的产品形象受损,品牌口碑和人气受到不法冲击,从而埋没了老字号产品的历史价值和传承价值。

(二)老字号企业知识产权保护意识淡薄

部分老字号企业一脉相承,经营理念依据传统的是"只此一家别无分店",在经营和发展上重点放在设施建设和原材料的挖掘,但在自身品牌形象的维护和知识产权的保护方面没有投入较多精力,相关专利的申请也不积极。 企业管理者在知识产权方面自我保护意识的欠佳,从而减少了对市场经济走向的直观判断,无法抓住拓展市场的机会。 大多数老字号企业都没有属于自己的知识产权保护部门,因此其无法从根本上避免知识产权风险的发生。 老字号企业当中的知识产权相关的人才是非常罕有的,大多数老字号企业将自身的商标、专利等事务交给社会服务机构办理,缺乏保护自身权利的专业性体系,一旦发生侵权事件或产生纠纷就无法及时有效地应对和处理。

(三)老字号企业知识产权维权纠纷困难

知识产权维权体系在老字号企业中并不完善,在处理知识产权相关纠纷案件时,尚无能力占领诉讼先机,基于薄弱的自身维权体系,老字号企业在展开相关侵权证据的搜查和收集时,没有规范性、系统化的处理方案。 由此,取得的证据并不能有效地得到法院的认可。 除此之外,老字号企

业在知识产权相关案件的维权诉讼中,经常会面临由于诉讼 周期过程造成的经济损失,这一状况直接导致的结果是,企 业虽然赢得了权利保护反而会面临资金短缺的问题。

(四)老字号企业知识产权商标著作分离

老字号企业对于知识产权的自我保护意识较差,尚未建设属于企业自身的权利保护系统,缺乏对于《商标法》和《著作权法》的深刻理解,从而忽视了建立商标权和著作权的双重保护体系。 商标权和著作权相关法律条文规定有一定的交叉性,也就是在进行企业权利保护时和运用商标法和著作权法可以实现法律的双重保护,当老字号企业的商标图案受到侵害时,却无法通过商标法进行维权,可以从著作权法的角度出发展开自我维权。

五、化解老字号企业知识产权侵权风险的法律路径

(一)强化内部管理,组建企业内部知识产权事务管理 团队

企业知识产权保护体系的建设和运作离不开专业人士的参与,要实现企业自身知识产权维护事务的真正落实,必须要提升企业职工的专业性。 企业要想顺利处理自身的知识产权法律纠纷案件,必须要对知识产权相关法律法规有清楚地认识和了解,结合企业自身的发展状况制定具有针对性的处理方案。 例如,在进行企业形象设计相关事务处理时,可以充分考虑商标注册和外观设计专利的申请和保护。 在分层交叉管理的基础上充分运用知识产权对企业权利的保护作用,稳固企业的发展基础。 老字号企业的知识产权事务处理需要专业团队的参与和规划。

(二)完善制度建设,建立企业知识产权注册登记制度

在我国现有的知识产权保护体系下,要想实现企业自身的全面知识产权保护,就要从企业的商标、专利和地理标识等多方面展开全面保护。 同时,相关专利的申请需要依赖正规的法律渠道,实现通过法律途径保护自身的企业经营合法性。 首先,要保证知识产权申请和登记的及时有效,我国当下的专利登记时间周期较长,为了保证产品的顺利上市需要提前做好相关商标的专利保护申请。 而老字号企业在发展过程中已经形成了企业自身的商标和地理标识,此时就更要保证其自身专利保护申请的及时性,避免企业自身的知识产权被其他企业恶意占领。 其次,要保证产权登记的全面性,既确保商标本身和与核心相关的相近商品商标,在国内外经济市场都要做到正规、全面的知识产权登记保护。

(三)培养维权意识,构建企业知识产权自我维权体系

维权体系的专业性和维权部门的工作效率将直接影响老字号企业知识产权保护进度。 因此,老字号企业需要充分考虑自身的发展市场,构建专业性法律团队处理自身知识产权相关专业事务。 首先,增强知识产权维权援助与投诉服务体系建设。 建设系统化的全面知识产权维护援助体系,

包括知识产权维权专家组、专利维权援助基金分配、企业知 识产权相关信息储备等。 首先,通过建立老字号知识产权 重大侵权事件维权通道。 其次,展开老字号企业知识产权 业务的规范性指导。 针对老字号企业展开企业自身权益保 障的相关专业知识指导,增强企业自身的权益保障意识,提 升老字号产权的相关交易和经济举措的安全性, 促进老字号 企业的国际化发展,为老字号企业知识产权相关信息的收集 和整理提供帮助。 最后,企业管理者和科研人员对自身知 识产权的维护意识需要进一步提高。 解决相关问题的关键 是核心领导层的意识提升。 一旦发生知识产权侵权问题就 会对老字号企业的未来发展造成致命的打击。 因此,企业 高层管理人员应该针对知识产权保护展开规范性的系统保护 体系建设,建设专业领导团队对企业的知识风险进行预判和 处理。 既要增强企业自身业务人员的专业性和规范性,完 善企业的产权运用能力和保护力度;又要增强相关知识产权 法律法规的培训, 在企业内部展开知识产权风险防控的培训 和教学,提升整体知识产权保护意识,建设企业自身的知识 产权保护风尚,降低相关产权风险的产生。

(四)巩固法律保护,形成全社会共治的知识产权保护 格局

我国当下已经颁布的知识产权相关法律条文包括《中华人民共和国商标法》及《商标法实施条例》,《中华人民共和国专利法》及《专利法实施细则》,《中华人民共和国著作权法》及《著作权法实施条例》,《中华人民共和国反不正当竞争法》。 就目前现有的法律条文来看,并不能保证企业的知识产权完整性,因此想要保证企业的持续性、规范性发展就离不开行政部门的监管、处罚和引导作用。 监管部门针对市场中可能出现的知识产权纠纷,应着重处罚不良商贩对老字号企业权利的恶意侵犯,引导老字号企业建立自身的知识产权保护系统。

此外,老字号食品企业的知识产权维护需要多方面的协同保护。例如,知名品牌"六个核桃"就曾遭遇市场的品牌侵权危机,"大个核桃""六大核桃""六仁核桃"等盗版品牌对六个核桃企业造成了严重打击,也引起了市场混乱。因此,行政部门要充分利用多媒体平台展开相关内容的报道

和曝光,发挥自身的监管职责,运用《反不正当竞争法》进行企业权力维护,同时提升消费者自身的产品辨别能力。

知识产权保护体系的建立能够保证老字号企业的竞争实力和经济市场竞争底气,也能够引起老字号企业管理层对企业自身的权利保护和未来发展的重视。 从持续发展来讲,老字号企业要想保证市场的经济生存就需要建立健全的知识产权维护部门,与行政部门、行业组织机构和司法部门建立起全力保护沟通联络体系: 汇集多方面的力量保证企业自身知识产权保护体系的完善性和规范性,降低企业发展的产权危险,促进企业的国际化和持续发展。 通过以上路径健全知识产权公共服务体系,继而为老字号企业带去全方位的支持,才能更好解决我国老字号的权利保护难题。

参考文献:

- [1]徐艳红.强化知识产权保护 擦亮老字号"招牌"[N].人民政协报, 2022-08-09(012).
- [2]金壡琳.中华老字号的知识产权法律保护[D].北京:北方工业大学,2022.
- [3]李芳芳.推进"中华老字号"国际化的知识产权保护路径探析[J]. 文化学刊.2020(12):101-104.
- [4]胡古月."中华老字号"之知识产权法律保护[D].上海:华东政法大学,2018.
- [5]屠永君.从"吴良材"案谈老字号知识产权的保护[J].今传媒,2012,20(05):28-29.

基金项目:

贵州民族大学法律专业学位研究生工作站课题(审判方向)项目,项目名称: 老字号知识产权保护法律问题案例研究,项目编号:2022SZC001.

作者简介:

黄天智(1997一),男,布依族,贵州黔南人,硕士,研究方向:民商法。

胡荟华(1996一),女,仡佬族,贵州铜仁人,硕士,研究方向:民商法。